

美違反會談共識卻倒打一耙 專家：90天「窗口期」內或有變數 商務部：美新增歧視性措施 中方堅決反制

香港文匯報訊（記者 李暢 北京報道）中國商務部新聞發言人2日就美方有關言論答記者問時表示，美單方面不斷挑起的經貿摩擦，加劇雙邊經貿關係的不確定性、不穩定性，不僅不反思自身，反而倒打一耙，無端指責中方違反共識，這嚴重背離事實。中方堅決拒絕無理指責。有專家對香港文匯報表示，美國的所作所為沒有體現應有的誠意，不排除達成協議只是出於「權宜之計」的考慮，90天「窗口期」內仍可能有變數。中方要繼續「穩預期、強內功」，充分預判各種可能性，完善全鏈條政策預案。

發言人表示，5月12日，中美雙方發布《中美日內瓦經貿會談聯合聲明》後，中方按照聯合聲明達成的共識，取消或暫停了針對美「對等關稅」採取的相關關稅和非關稅措施。中方本着負責任的態度，認真對待、嚴格落實、積極維護日內瓦經貿會談共識。中方維護權益是堅定的，落實共識是誠信的。

敦促美方立即糾正錯誤做法

發言人指出，反觀美方，在日內瓦經貿會談後，陸續新增出多項對華歧視性限制措施，包括發布AI芯片出口管制指南、停止對華芯片設計軟件（EDA）銷售、宣布撤銷中國留學生簽證等。這些做法嚴重違背兩國元首1月17日通話共識，嚴重破壞日內瓦經貿會談既有共識，嚴重損害中方正當權益。

「《中美日內瓦經貿會談聯合聲明》是雙方在相互尊重、平等協商原則下達成的重要共識，成果來之不易。我們敦促美方與中方相向而行，立即糾正有關錯誤做法，共同維護日內瓦經貿會談共識，推動中美經貿關係健康、穩定、可持續發展。如美方一意孤行，繼續損害中方利益，中方將繼續堅決採取有力措施，維護自身正當權益。」發言人說。

中方展現最大誠意和行動力

商務部研究院學位委員會委員、研究員白明向香港文匯報表示，中美雙方發布《中美日內瓦經貿會談聯合聲明》後，中方展現出最大的誠意和行動力，一直認真對待聯合聲明共識，因此美方對中國的無端指責毫無道理。他強調，解決中美經貿爭端需要雙方共同努力，而美方近期卻對中國諸多領域加以限制，仍企圖在人工智能、半導體等關鍵領域維持壟斷地位，是典型的單邊霸凌



●圖為5月10日在美國洛杉磯港拍攝的貨船。資料圖片

和保護主義做法。「談判本應為雙方減壓，美方的應對辦法卻是加壓，這本身就是對談判成果的破壞。」

美不願與中國共享發展紅利

白明進一步分析，美國自身承受着巨大壓力。一方面來自其他國家，另一方面國內也面臨通貨膨脹等問題，「對等關稅」之下的消費品價格飛漲等，給美國的國內產業鏈和廣大老百姓的正常生活帶來明顯影響，短期內還難以擺脫對中國供應鏈的依賴。但是，白明認為，一旦美國國內情況稍有緩解，不排除其繼續對中國加壓。歸根結底，美國要壓制中國的發展，不願意與中國共同分享發展紅利，從而保證其單極優勢。談及未來應對策略，白明強調，中方要繼續「穩預期、強內功」，拓展發展空間，充分預判各種可能性，完善全鏈條政策預案。同時加快國內產業升級步伐，提升經濟自主可控能力。



●美國消費品價格飛漲，給美國的國內產業鏈和廣大老百姓的正常生活帶來明顯影響。圖為顧客在美國加利福尼亞州洛杉磯縣羅斯米德市的一家沃爾瑪商店內購物。資料圖片

內地嚴防戰略礦產非法外流

香港文匯報訊 據《證券時報》報道，中國多地宣布加強管控，嚴防戰略礦產非法外流。

《證券時報》報道指出，指中國國家出口管制工作協調機制辦公室《加強戰略礦產出口全鏈條管控工作總體部署》已按流程審批後印發實施。

據報道，湖南省相關主管部門稱將認真落實屬地監管責任，對當地戰略礦產出口企業進行系統摸排並建立台賬，指導企業加強合規制度建設，提高企業合規意識和能力，確保管控措施落實到位。

廣西則表態將持續做好國家戰略性礦產勘查開採的

監督管理，加大對無證開採、越界開採、以採代探等非法採礦行為的查處力度。其中，廣西梧州市和廣東雲浮市已建立打擊整治礦產資源違法行為跨區域協作機制。此外，貴州、江西、雲南相關部門也表示，將按職責分工抓好各項工作落實。

商務部官網此前公布，中國國家出口管制工作協調機制辦公室5月12日在湖南長沙召開專門會議，對商務部、工業和信息化部等10個部門和內蒙古、江西等七個省份地方主管部門進行全面工作部署；要求加強開採、冶煉、加工、運輸、製造、銷售、出口全鏈條管控，有效嚴防戰略礦產非法外流。

英商界：全球供應鏈重組 中國具天然優勢

香港文匯報訊 據新華社報道，英國一些商界人士近日在全球英國2025年貿易展會上接受記者採訪時表示，美國關稅政策加劇全球經濟不確定性，成為跨國企業運營中的「關鍵障礙」。

英國特許出口與國際貿易學會總幹事馬爾科·福吉奧恩認為，美國關稅政策的反覆無常已成為全球企業最大的「不確定性來源」。

「宣布加徵關稅又暫停，再加徵後又削減，近日美國法院裁定加徵關稅違憲——這一切印證了更多不穩定狀況。」他說。

倫敦金融城董事協會主席、英中商業發展中心主席約翰·麥克利恩表示，「不確定性」是企業最忌憚的

詞彙。「當你無法預測未來三年或五年可能發生什麼，企業就會陷入停滯。現在連制定一套完整的商業計劃都變得幾乎不可能。」

他強調，穩定性在當前全球環境中顯得尤為重要，而堅持中長期規劃的中國是範例。他認為，中國的五年規劃確定了政策延續性和一致性，讓中國在全球供應鏈重組過程中具有天然優勢。

英國飛騰公司首席執行官凌需表示，受美國關稅影響，過去很多面向美國市場的英歐品牌現在不得不尋找替代市場，中國市場提供了重要機遇。她說，中國跨境电商的成本與效率優勢讓企業在利潤方面有更大迴旋空間。

日內瓦談判後 美出爾反爾出歪招

時間	美出爾反爾政策
5月13日	美國商務部發布指南，以所謂推定違反美出口管制為由，企圖在全球禁用中國先進計算芯片，包括特定的華為昇騰芯片。
5月28日	美國國務卿魯比奧發表聲明稱，美國將撤銷中國在美留學生簽證，包括與中國政府有聯繫、或有「關鍵領域」科系背景的學生。此外，美國還將修改簽證申請標準，以加強對來自中國內地和香港的所有未來簽證申請的審查。
5月30日	美國總統特朗普表示，將把進口鋼鐵的關稅從25%提高至50%。美國白宮當天在社交媒體上發布公告稱，「為進一步保護美國鋼鐵行業免受外國和不公平競爭的影響，從下周起，美國進口鋼鐵關稅將從25%提高至50%。」特朗普聲稱，這是有助於進一步保障美國鋼鐵行業的安全，減少對中國的依賴。

整理：香港文匯報記者 李暢

解放軍艦艇編隊多海域實戰化演練



戰位密切協同



率先發起打擊



打撈「落水人員」

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）據南部戰區微信公眾號2日消息，連日來，南部戰區海軍某訓練中心聯合某驅逐艦支隊組織渭南艦、玉林艦等多艘艦艇，轉戰多個海域，展開多個課目訓練，檢驗編隊協同作戰能力和指揮員決策水平。

編隊圍繞對岸射擊展開專攻精煉

「上級通報，我當前活動海區有『敵』無人艇活動，上級令我艦做好打擊準備！」編隊航行途中，「敵情」突至，各艦立即進入戰鬥狀態。

「方位××，發現不明海上目標。」渭南艦雷達戰位敏銳發現目標，及時上報並判明目標屬性，對海作戰部門立即鎖定目標。接到打擊指令後，渭南艦主炮戰位密切協同，抓住有利時機率先發起打擊。

海上威脅解除，編隊各艦便接到支援他艦損管

（艦艇損害管制）的命令。支援損管隊乘小艇聽令前出，打撈「落水人員」，並協助支援艦艇損害管制。

訓練中，編隊還圍繞對岸射擊展開專攻精煉。面對「敵」方岸基殘存火力點，渭南艦通過艦載無人機校正目標坐標，並將目標屬性推送至編隊。編隊各艦主炮交替實施打擊，形成密集火力覆蓋，成功命中目標。

專家：演練是給某些域外國家看的

另據環球時報報道，近兩年菲律賓頻繁挑釁導致中菲南海問題升溫，南海局勢連續兩年都是香格里拉對話會受到關注話題之一。菲律賓防長特奧多羅1日在第五次全體會議發言期間再次顛倒黑白，指責中國加劇了南海緊張局勢。國防大學代表團成員張弛大校表示，當前破壞南海和平穩定的最大風險源

或者說最大的亂源是域外勢力的插手干預和菲律賓的挑釁自重，兩者相互勾連。

談及解放軍的演練以及菲律賓近年的挑釁，知名時事評論員宋忠平向香港文匯報表示，解放軍在多個海域的演練其實並非練給菲律賓看的，菲律賓這個國家實力有限，根本不在我們的「視線範圍」之內。宋忠平認為，解放軍在南海的一些演練是練給菲律賓背後的某些域外國家看的，這些國家不斷支持菲律賓挑釁中國，以小欺大，以弱欺強。

宋忠平認為，中國是一忍再忍，希望菲律賓政府清楚認識到挑釁自重是沒有前途的，中國之所以保持克制是大國風度。如果菲律賓誤以為可以仗勢欺人，以小欺大，那就是大錯特錯。中國的克制是有限的，如果有一天菲律賓的挑釁不斷加大，中國也許將不再克制，這些演練就可能轉化為實際行動，來好好地教訓挑釁中國國家利益的人。

中央軍委原副主席許其亮逝世 享年75歲



許其亮

1950年-2025年

香港文匯報訊 據新華社報道，中國共產黨的優秀黨員，久經考驗的忠誠的共產主義戰士，無產階級軍事家，中國人民解放軍的卓越領導人，中國共產黨第十八屆、十九屆中央政治局委員，中央軍委原副主席許其亮同志，因病於2025年6月2日12時12分在北京逝世，享年75歲。

許其亮1966年7月入伍，1967年7月加入中國共產黨。2007年6月被授予空軍上將軍銜。